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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Gerd Schreiner (CDU)

und

Antwort

des Ministeriums fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

Planstellen fiir Gymnasien zum kommenden Schuljahr

Die Kleine Anfrage 878 vom 5. Juni 2012 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Planstellen werden in Mainzer Gymnasien (aufgeschliisselt nach einzelnen Schulen) im kommenden Schuljahr zur Ver-
fiigung gestellt?

2. Wie viele Planstellen sind davon fiir den Vertretungspool vorgesehen und wie soll die Zuwendung aus diesem Vertretungspool
an einzelnen Schulen funktionieren?

3. Welche Planstellen werden am Tag des Schuljahresbeginns voll besetzt sein und bei wie vielen Planstellen muss trotz Besetzung
davon ausgegangen werden, dass die Lehrkraft zu diesem Stichtag nicht zur Verfiigung steht?

4. Werden, nachdem die Klassenmesszahlen fiir die Jahrgangsstufen 5 und 6 gesenkt werden, auch die Klassenmesszahlen fiir die
Jahrgangsstufe 7 folgen?

Das Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit
Schreiben vom 20. Juni 2012 wie folgt beantwortet:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Planstellen werden vom Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur im Rahmen der Personalplanung
jahrlich der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion zur bedarfsgerechten Bewirtschaftung pauschal zugewiesen. Dabei erfolgt eine
Zuweisung nach Schularten, nicht jedoch eine Zuordnung von Planstellen zu einzelnen Gebietskdrperschaften oder einzelnen
Schulen.

Die Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion befindet sich momentan mitten im Einstellungsverfahren; eine Darstellung der
Finstellungen einschlieflich des Einsatzes des Vertretungspools bezogen auf die Mainzer Gymnasien ist daher zurzeit nicht
moglich.

Angaben zur Unterrichts- und Lehrerversorgung werden zum Erhebungsstichtag fiir die amtliche Schulstatistik ermittelt und dem
Landtag regelmiflig zur Verfiigung gestellt. Statistiktermin im Schuljahr 2012/2013 ist fiir die allgemeinbildenden Schulen der
30. August 2012. Abgabetermin fiir die Schulen ist der 7. September 2012. Nach Uberpriifung und Zusammenfassung durch die
Schulaufsicht und Aufbereitung in meinem Hause wird die Landesregierung im Dezember dem Landtag Ubersichten iiber die
Versorgung aller Schulen in Rheinland-Pfalz zuleiten.

Zu Frage 4:

Die Klassenmesszahl in den 5. und 6. Klassen der Gymnasien und Integrierten Gesamtschulen wird in zwei Schritten ab dem Schul-
jahr 2013/2014 auf 25 abgesenkt. Eine Absenkung der Klassenmesszahl in der Jahrgangsstufe 7 ist nicht vorgesehen.
Doris Ahnen

Staatsministerin
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